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Schaltung der drei Wickelungen erfolgt entweder so, daß je ein Ende jeder Wickelung in einem Punkt 

(Strompunkt) zusammengelegt wird (Stromschaltung) oder so, daß die Wickelungen ein Dreieck 

bilden (Dreiecksschaltung). Von dem Mittelpunkt des Stroms, dem Nullpunkt kann ebenfalls eine 

Leitung ausgehen. Die zwischen dieser neutralen oder Nulleitung und den Hauptleitungen des 

Drehstromsystems herrschende Spannung heißt Phasen- 

spannung, diejenige zwischen zwei Hauptleitungen verkettete Spannung oder Hauptspannung. Die 

Hauptspannung ist gleich der Phasenspannung mal 1,73. 

Die Leistung eines Generators wird ausgedrückt in Volt. Bei Gleichstrom ist die Leistung gleich dem 

Produkt aus Spannung und Strom (Watt = Volt x Ampere). 1 Kilowatt (KW) ist gleich 1000 Watt. 

Elektrische Arbeit ergibt sich aus dem Produkt der Leistung und der Zeit, in der die Leistung wirkt 

und wird gemessen in Wattstunden (W-Std oder Wh) bzw. Kilowattstunden KW-Std. oder KWh). 

Während bei Gleichstrom stets Watt gleich Volk mal Ampere sind, gibt für Drehstrom: Watt gleich 

1,73 mal Volt mal Ampere (einer Leitung) mal cos phi. Hierin ist cos phi der mathematische 

Ausdruck für den Leistungsfaktor. Er stellte das Verhältnis der wirklichen Leistung in Watt zur 

scheinbaren Leistung in Wattampere (gleich Volt mal Ampere mal 1,73) dar. Er kann nie größer sein 

als 1 und beträgt für vollbelastete Motoren 0,8-09. 
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Um die Antriebstourenzahl zu vermindern, d.h. den Motor anlaufen lassen, hat man statt der 

Schleifringe einen Widerstand obiger Abbildung auf die Läuferwelle aufgebaut. Für jede Phase ist ein 

Nikolindrahtspirale die den Strom schwächt. 

Wirkungsweise: Der Strom geht durch die Spirale (R) und wird bei A kurzgeschlossen, dadurch 

beginnt der Läufer sich zu drehen. Dreht sich der Läufer so wird die Spirale durch die 

Zentrifugalkraft nach außen geschleudert (S) und schließt bei B kurz. Also wird jetzt, da der Strom 

weniger Widerstand hat, der Läufer auf höhere Tourenzahl gebracht. 
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